

强富美高 新江苏

常州市新北区三井街道老旧小区  
河海新村改造后，面貌焕新颜

江苏常州：

## 打造“六个常有”民生服务品牌 积极探索共同富裕新路径

2021年9月，江苏省常州市首次提出打造“六个常有”民生服务品牌，即“常有善育”“常有优学”“常有健康”“常有颐养”“常有安居”“常有众扶”，以增进民生福祉为切入点，优化共同富裕服务供给，促进人的全生命周期公共服务优质共享。

近年来，常州市坚持每年将“六个常有”列入民生实事项目，确立年度目标任务，聚力攻坚，高效推进，着力解决群众“急难愁盼”问题，扎实推动共同富裕。



常州市天宁区雕庄街道菱溪社区  
凤凰新城托育中心开展公益亲子活动

### “常有善育”，完善托育供给体系

2023年，常州实施《常州市普惠托育服务三年行动方案（2023—2025年）》，通过加大财政保障、部门协同力度，对普惠托育机构安全健康发展给予全方位扶持，同时探索医育结合服务，发挥托育综合服务中心作用，推进医疗机构支持托育服务协同发展。在大力发展社区托育和托幼一体服务的基础上，常州还推进单位举办福利性托育机构和家庭科学养育能力提升，形成多元服务互为补充的供给体系。

截至2023年底，全市共有托育机构378家，托位数2.11万个，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达4个；创建省级普惠托育机构43家、示范性托育机构18家，常州市普惠托育体系建设项目获省政府办公厅2022年度真抓实干督查激励表彰。

### “常有优学”，促进教育公平普惠

常州以构建“更高质量的基础教育、更高水平的职业教育、各有特色的高等教育和更有成效的终身教育”新格局为目标，推动教育与城市同频共振、共荣发展。

以满足城市布局定位和百姓需求期盼为出发点，常州开发教育资源预警平台和可视化学位建设系统，优化调整全市教育资源布局，并加快推进学校新建、改扩建项目进程，2023年新增幼儿园学位6000个、小学学位2.1万个、初中学位8000个、高中学位6000个。全面深化教育部基础教育综合改革实验区建设，勇当全国基础教育综合改革“探路者”，推进减负提质行动、中招改革行动、高中创优行动，教育教学质量提升取得新成效。

产教融合，协同发展。2023年7月25日，首个国家级行业产教融合共同体——国家轨道交通装备行业产教融合共同体在常州成立，作为全国首批国家产教融合试点城市，教育部、江苏省共建苏锡常都市圈职业教育改革创新高质量发展样板城市，常州持续加快建设现代职业教育体系，推动校企联合提升职业教育品质，打造产教融合“常州品牌”，培育“大工匠”，服务“大城市”。



常州市钟楼区体育花苑小区完成电梯加装改造

### “常有健康”，优化医疗资源布局

2023年，常州进一步优化医疗资源布局，提质扩容医疗服务。一年来，常州聚焦提升诊前、诊中、诊后全过程就医感受，二级以上医院均设立门诊“一站式”服务中心，开设夜间门诊、节假日门诊，互联网医院增加预约挂号、移动支付、药品配送到家等服务，“互联网+护理”延伸服务触角。

健康管理不断向基层延伸。截至2023年底，全市79家基层医疗机构全部达到国家基本标准，建成农村区域医疗卫生中心16个，开展个性化“点单式”签约服务。同时，加速智慧医疗建设，完成医学影像云全域试点，全市111家医疗机构影像数据全部汇聚至云平台，实现调阅共享、检查互认。

推动中医药传承创新发展。开展中医药优秀人才培养项目，成立世界孟河医派发展联盟，汇聚全球资源促进中医药传承创新发展。

### “常有颐养”，助力老年群体安享晚年

2023年，常州积极推动全市养老服务体系建设高质量发展。

居家养老方面，常州出台《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》，明晰基本养老服务的对象、内容、标准，健全完善服务供给、服务保障、服务监管等机制，推动全体老年人享有基本养老服务。出台家庭养老服务补贴政策，2023年建成家庭养老服务床位312张，通过政府购买服务，依托具备照护能力的养老机构或居家养老服务组织，为特殊困难老年人家庭提供线上线下高频次的生活照料、康复保健、护理等服务，“一户一案”项目累计为1.3万户困难老年人家庭进行适老化改造，提升居家养老服务质量和舒适度。

社区养老方面，常州编制《常州市养老服务空间布局规划2023—2035》，因地制宜建设日间照料中心、托老所、乡村互助养老睦邻点等社区养老服务设施，开展“银发助餐”工程，累计建成老年助餐点380个，日均供餐1.78万份，“15分钟养老服务圈”初现雏形。

机构养老方面，全市建有各类养老机构113家，机构床位2.5万余张，其中，78%为护理型床位。通过机构等级评定，提升机构硬件设施和服务质量。面向农村，全市改造提升27家农村敬老院，通过公建民营方式，推动农村敬老院向标准化农村区域性养老服务转型升级。



常州经开区戚墅堰街道花溪社区老小区改造中  
规划了口袋公园，丰富了周边居民的休闲需求

### “常有安居”，打造人才创新创业家园

聚焦“住有所居”，常州紧扣“打造全国青年创新创业最向往城市”的目标愿景，致力于多层次、多渠道解决新市民、青年人的住房问题。截至2023年底，全市累计开工建设保障性租赁住房5.3万套（间），相关经验做法两次入选住房和城乡建设部《发展保障性租赁住房可复制推广经验清单》，推动保障性租赁住房从“基础保障性住房”向“全要素服务社区”转变。三年累计建成人才公寓11.77万套，成为人才落地栖息、乐享服务、事业腾飞的港湾。

聚焦“住有宜居”，2023年，常州全年推进实施98个改造项目，建成居住社区电动汽车公共充电桩1412个，加装电梯164部。常州市高铁新城核心区绿色宜居城区项目、常州市永红片区老旧小区改造项目入选2023年中国人居环境奖范例奖；“老旧小区改造+加装电梯”做法被列入住房和城乡建设部城镇老旧小区改造可复制政策机制清单；加装电梯政策措施“套餐”在江苏全省被推广。除此之外，动员居民参与改造项目工程监督和盘活闲置房屋整合存量资源，两项做法被列入住房和城乡建设部城镇老旧小区改造可复制政策机制清单。

聚焦“住有乐居”，全市共完成农房改善1.48万余户，建成市域农村宅基地综合管理信息系统，推进农村宅基地线上审批和闲置宅基地线上交易试点工作，出台《关于支持农村宅基地制度改革的若干政策》，为深化宅基地改革、建设现代化宜居农房提供政策支持。

### “常有众扶”，传递城市温度

2023年，常州针对不同类别的困难群体，实行分层分类保障，持续增进民生福祉。

常州市民政局、市财政局联合发布《常州市促进社会组织高质量发展扶持办法》，启动社会组织“红社营”计划，全市培育发展4A级以上社会组织67家，通过福彩公益金专项扶持、社会化资金引入等方式购买社会组织服务，实施助老、助残、困境儿童帮扶、困难救助等公益项目254个，开展公益课堂932场、公益服务1777场次，直接受益群众13万人次。

为关爱困境青少年，常州市民政局与市教育局、团市委、市残联合力推进困境青少年结对帮扶，市教育局制定出台《常州市青少年生命健康关爱行动方案》，提供专业心理健康辅导，常态化开展困境青少年结对帮扶活动；广泛募集爱心资金，完成“梦想小屋”改造400间，组建571人的“希望家长”关爱帮扶团队，开展关爱活动280余场，其中“爱心暑托班”所设班次覆盖所有乡镇和街道。

数据来源：中共常州市委宣传部